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一、 名词解释 （每题 6 分，共计 36 分） 

1. 职权 

2. 费德勒权变理论 

3. 职能部门化 

4. 目标管理 

5. 科学管理四原则 

6. 扁平组织 

 

二、单项选择题（每题 2 分，共计 30 分） 

1. 霍桑实验表明（   ） 

A、非正式组织对组织目标的达成是有害的； 

B、管理者的严格监管是有效的； 

C、企业应采取可行的措施取缔非正式组织； 

D、企业应正视非正式组织的存在。 

2. 以下哪一项不属于组织环境中的外部环境要素（      ） 

A、经济政策   B、 技术环境    C、竞争者  D、企业文化 

3. 公司召集中层以上的管理人员开会，把上级有关政策通报给大家。在这

个管理过程中，存在哪种类型的沟通模式（           ） 
A、轮式        B、全通道式         C、Y 式       D、环式 

4. 公司决定由张力组建企业的营销策划中心。他在公司里选择了小汪、老

李、小蔡等 5 个人作为中心工作人员。其中小汪是张力的中学同学。在

张力看来，小汪虽然人比较朴实，但能力实在有限，做工作虽然不至于

犯什么错误，但效率较低，创新性也不够。尽管如此，张力觉得小汪为

人不错，又是老同学，还是把他选到了营销策划中心。据此可以判断，

张力属于（      ）领导。 

A、任务导向型     B、关系导向型     C、民主型     D、专制型 
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5. 古人云：“运筹于帷幄之中，决胜于千里之外”。这里的“运筹帷幄”反

映了管理职能中的哪一个方面？（      ） 

A、计划职能     B、组织职能      C 领导职能、   D、控制职能 

6. “亡羊补牢”是一种（  ） 

A、现场控制     B、反馈控制     C、事先控制     D、过程控制 

7. 某公司王总非常注重强化规章制度、完善组织结构以及公司目标的达成。

尽管有些技术人员反映王总的做法过于生硬，但几年下来公司还是得到

了快速发展。根据管理方格论，王总的领导风格属于（      ）。 

A、1.1 型       B、1.9 型    C、9.1 型    D、9.9 型 

8. 确定合理的管理幅度是进行组织设计的一项重要内容。关于什么是合理

的管理幅度，对于下列四种说法，你最赞同（      ）。 
A、管理者所处的层次越高，管理幅度越宽； 

B、管理幅度越宽，组织层次越少，管理成本越高； 

C、管理幅度应视管理者能力、下属素质、工作性质等因素的不同而定 

D、管理幅度的确定并不是对任何组织都重要的问题，无须过多考虑 

9. 决策的原则是（     ）  

A、满意原则   B、民主原则      C、最优原则      D、经济原则 

10. 古典决策理论从（  ）的人性假设出发，认为决策者能够做出“最

优选择”，决策者是完全理性的。 

A、自然人   B、社会人      C、复杂人       D、经济人 

11. 某企业总经理这样说：“走得正，行得端，领导才有威信，说话才有影

响，群众才能信服，才能对我行使权力颁发‘通行证’”。这位总经理在

这里强调了领导的力量来源于（      ） 

A、职权      B、感召权力     C、强制权力       D、专家权力 

12. 被称为组织理论之父的管理学家是（  ） 

A、韦伯    B、泰罗       C、梅奥          D、德鲁克 
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13. 下列哪种情况属于非程序性决策（  ） 

A、企业流动资金短缺，选择筹资渠道； 

B、餐厅服务员因工作不慎弄脏了顾客的衣服，经理对其进行了处罚； 

C、因内环境的变化，公司决定将组织结构由直线职能制改为事业部制； 

D、一员工提出岗位轮换申请，公司需要决定是否同意。 

14. 控制就是让事情按计划进行。为此就需要在企业中建立信息反馈机制，

随时监控是否存在偏差。在发现偏差后，有人提倡“消灭偏差”，对于

这种提法你如何看待（    ）。 

A、这种提法是正确的，只有消灭了偏差才能确保计划的顺利实现  

B、这种提法是错误的，如果要完全消灭偏差成本太高了  

C、这种提法是错误的，关键问题是找到偏差出现的原因，消除原因才

是根本的解决途径  

D、以上提法都不正确  

15. 青黎集团公司原来是一家电话机生产企业，随着规模的扩大以及企业品

牌的确立，公司开始谋求进一步发展，经营领域逐渐扩大到无线通信、

照明设备、IT 产品等。在这种情况下，公司总裁开始感觉越来越难以对

所有的工作进行有效的领导。如果你是总裁请来的一位顾问，你认为以

下哪个建议最好（    ）？  

A、选拔一个能干的副手来协助总裁的工作 

B、改变组织结构，变直线职能制为事业部制  

C、淘汰一种产品，只做自己擅长的产品  

D、公司高层实行集体管理的方式  

 

三、论述题（三选二，每题 20 分，共计 40 分） 

1. 结合理论与实践，谈谈你如何理解管理既是一门科学，又是一门艺术？ 

2. 根据管理学相关理论，归纳总结激励的基本方法，并结合实际，谈谈你
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的个人体会。 

3. 今麦郎食品有限公司的前身是河北华龙面业集团。进军饮料市场 6 年，

今麦郎所生产的矿物质水、茶饮料、冰糖雪梨、果汁、酸梅汤等产品未

得到饮料市场的认可，面临夭折风险。请结合管理环境分析相关理论，

站在今麦郎视角，给出进行环境分析的方案，包括分析的内容、方法及

目标。 
 

四、案例分析（共计 44 分） 
案例一：方总经理的一天 

天元电子公司是一家拥有 200 多名员工的小型电子器件制造企业。除了三个生产车间

之外，企业还设有生产技术科、购销科、财务科和办公室四个部门。总经理方立任现职已

有四年，此外还有两个副总经理张光和江波，分别负责生产技术.经营及人事。几年来，

公司的经营呈稳定增长的势头，职工收入在当地属于遥遥领先的水平。 

今天已是年底，方总经理一上班就平息了两起“火情”。首先是关于张平辞职的问题。

张现在是一车间热处理组组长，也是公司的技术骨干，一向工作积极性挺高。但今天一上

班就气呼呼地来到总经理办公室递上了一份辞呈。经过了解，张平并非真的想辞职，而是

觉得受了委屈。原因是头天因车间主任让他去参加展览中心的热处理新设备展销会而未能

完成张副总交办的一批活，受到了张副总的批评。经过方总说服后，张平解开了疙瘩，撤

回了辞呈。 

张平刚走又来了技术科的刘工。刘工是厂里的技术大拿，也是技术人员中工资最高的

一位。刘工向方总抱怨自己不受重视，声称如果继续如此的话，自己将考虑另谋出路。经

过了解，刘工是不满技术科的奖金分配方案。虽然技术科在各科室中奖金总额最高，但科

长老许为了省事，决定平均分配，从而使得自认为为企业立下汗马功劳的刘工与刚出校门

的小李、小马等人所得一样。结果是小李、小马等欢天喜地，而刘工却感觉受到了冷落。

方总对刘工作了安抚，并告诉刘工明年公司将进一步完善目标管理，大锅饭现象很快就会

克服的。事实上，由于年初定计划时，目标制定得比较模糊和笼统，各车间在年终总结时

均出现了一些问题。 

送走了张平和刘工后，方总经理开始翻阅秘书送来的报告和报表，结果上个月的质量

情况令他感到不安，不合格品率上升了 6 个百分点。他准备在第二天的生产质量例会上，

重点解决这个问题。此外，用户的几起投诉也需要格外重视。 

处理完报告和报表后，方总经理决定到车间巡视一下。在二车间的数控机床旁，发现

青工小王在操作时，不合乎规格要求，当即给予了纠正。之后又到了由各单位人员协作组

成的技术攻关小组，鼓励他们加把劲，争取早日攻克这几个影响产品质量和生产进度的拦
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路虎，并顺便告知技术员小谭，公司将会尽量帮助解决他妻子的就业问题。此外，方总又

透露了公司已作出的一项决定：今后无论是工人还是技术人员，只要有论文发表，公司将

承担其参加学术会议的全部费用。大家感到倍受鼓舞。 

中午 12 点，根据预先的安排，方总同一个重要的客户共进了午餐。下午 2 点主持了

公司领导和各部门主管参加的年终总结会，会上除了生产技术科科长与购销科科长为先进

科室的称号而又一次争得面红耳赤之外，其他基本顺利。散会以后，同一个外商进行了谈

判，签下了一份金额颇大但却让两位副总忐忑不安的订单，因为其中的一些产品本公司并

没生产过，短时期内也没有能力生产。但方总经理心中自有主意，因为他知道，有一家生

产这类产品的大型企业正在四处“找米下锅”，而这份订单不仅会使这家大企业愁眉轻

展．也将使天元电子公司轻轻松松稳赚一笔。 

（一）根据案例所提供的情况，请回答下列问题：（10 分） 

1.天元电子公司最有可能采用以下哪种组织结构？（      ） 

A.事业部制     B.直线职能制      C.矩阵制      D.直线制 

2.使张平受委屈的原因在于（   ）。 

A.张平本人过于斤斤计较         B.车间主任安排不当 

C.张副总经理违反了统一指挥原则  D.张副总经理与车间主任沟通不充分 

3.下列哪种理论能够解释刘工的心理感受？（    ） 

A.双因素理论    B.需要层次理论   C.强化理论    D.公平理论 

4.从管理控制角度来看，方总经理对青工小王的操作方式进行纠正，可以看作

是哪种控制类型？（  ） 

A.现场控制      B.反馈控制      C.前馈控制      D.预防控制 

5．为了使公司的目标管理计划切实有效，比较而言，对目标的下列哪项要求最

为重要？（         ） 

A.目标必须可测量         B. 目标必须尽可能先进 

C.目标的表述必须清晰易懂      D.目标应考虑平均水平，不宜太高 

 

（二）分析：针对案例中公司所面临的问题，你认为方总的管理应进行哪些方

面的改进？请结合有关管理理论进行阐述。（15 分） 

 

案例二：一位民营企业家的困惑 

1983 年，江南某省的一个边陲小镇上，镇政府以原粉丝厂的旧厂房、设备折资 1.75

万元，孙志自行筹资 13.5 万元兴办的第一家乡镇企业伟业铜带厂正式诞生了。 
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经过 20 多年的发展，如今该厂已经发展成为一个拥有 26 亿资产，下属 9 家境内独资

或控股子公司、4 家境外独资公司的大型综合性铜冶炼加工集团公司。然而，深谋远虑的

孙志并非盲目乐观之人。他隐约感到公司似乎已处在某种生死攸关的嬗变阶段，许多问题

操作起来不如以前那样得心应手，第六感觉告诉他，潜在的危机越来越大，经过几天的苦

思冥想后，他请来了新近才提任公司高级人事顾问的 Y 教授，主要是为了解决三大难题。 

一是集权分权问题。孙志觉得自己太累了，每天签审公司上下报账的财务票据就要花

2 个小时，公司其他大小事情几乎都要他拍板，总有做不完的事。他平均每天只睡 3 个小

时，最近就有 2 次晕倒在办公室，再这样干下去肯定不行。当 Y 教授听说公司采购员差旅

费报销也孙志亲自签字时，不禁惊讶地问：“其他副总和部门负责人怎么不分忧，不分权

怎么能经营这种大型企业？”孙志解释：“我也懂得要分权，而且坚决奉行‘用人不疑’

的原则，可是教训太大了。2005 年放权，贸易公司经理用假单卷走了 2980 万元人民币，

至今没有下落。我只得集权，工作不到两年，实在不行，只好再度放权，没想到这次是总

经理携款 3500 万元跑到国外去了，他还是我的亲戚，公司的创业元老。我只好再次集权，

如今是董事长总经理一肩跳，每天上午 8：00—10：00 就成了审批资金报告的专门时间。

我知道这不是长久之计，但现在实在不知道该相信谁了。怎么办，到底人家外国人怎么分

权的，请专家们帮助筹划。”　  

二是决策风险问题。公司越做越大，大小决策都集中在孙志身上。“我总是胆战心惊

的”，孙志恳切的说：“过去我拍板下去，涉及的资金少的只有几十元，多的也就几万元、

几十万元，现在任何决策动辄就是几千万上亿元，弄不好就是全军覆没。我心理没底，但

也得硬着头皮拍板；怎么会不紧张不惧怕呢？我表面故作轻松，其实心理压力太大了。这

不，才 40 岁，头发几乎全白了。” 

三是控制问题。在深入的交谈中，孙志向 Y 教授剖白了心迹：“外面的人总以为我在

公司里是绝对权威，甚至耀武扬威、随心所欲。其实我觉得要控制这家公司是越来越困难。

过去，我给员工发一个小红包，拜个年什么的，就会得到员工真诚努力的回报。近年来，

尤其是 2005 年有关部门界定我个人在公司中的产权占 90%、镇政府只占 10%后，员工们的

心理似乎在悄悄的变化，过去最亲密的战友都和我疏远了，工作表面上很努力，实际上大

多是在应付我。我给他们的工资一加再加，现在高层经理年薪已达 20～30 万元，还每人

配备了专车、司机和秘书，但他们就是怪怪的，提不起劲。现在公司上下公款消费和大手

大脚浪费现象也开始蔓延，原有民营企业的优势正在逐步消失，两起携款外逃事件似乎是

必然的，而且以后也可能会发生类似事情。我觉得我的公司正在全面地腐化堕落。更糟的

是，我控制不了局面，在这个庞大的公司面前竟显得那么虚弱和无能为力，我对前景感到

可怕……。” 

分析：你认为孙总经理分权后，造成两起携款外逃事件的主要原因是什么？结

合有关管理原理，为孙总经理实施有效的分权提出建议。（19 分） 

【完】 


